

svoj upliv v njej, in da je mogla svojo nalogo v korist delavstva vršiti le v toliko v kolikor se je mogla naslanjati na moč svobodnih strokovnih organizacij, in pa koliko se je pod sedanjimi izredno težkimi razmerami napraviti dalo.

To naj bi bila objektivna sodba o delovanju Delavske zbornice v pretečni poslovni dobi. Ali za naše delavstvo in predvsem še za rudarje pa, ne more zgoj biti merilo, kaj in koliko kdo napravi, temveč to, da je Delavska zbornica po svojem bistvu in po zakonu, RAZREDNA PREDSTAVNICA DELAVSKIH INTERESOV, kar pomeni zakonito priznanje delavstva kot razreda, kateri se potom te ustanove uveljavlja v družbi in državi. Zato se imenuje ta zbornica DELAVSKA in spada v njo res pravo razredno delavsko zastopstvo.

Upravičeno upamo, da to mi rudarji razumemo. Zato je treba, da gremo v tej borbi brez razlike desne ali leve soglasno, enodušno v volilni boj, pozabivši preteklost, naučivši se iz sedanjosti, kaj nam je storiti, da bo bodočnost boljša kot je sedanjost s ciljem, da mora biti bodoče zastopstvo v Delavski zbornici soglasen izraz razredne misli močnega našega MI in iz katere mora zginiti vse, kar v njo ne spada.

Zato moramo mi rudarji gledati, da se pokažemo na častnem mestu med ostalim delavstvom v tej borbi s tem, da bomo dne 21. oktobra dali VSI RUDEČE GLASOVNICE CELE in ostali dve glasovnici pa pretrgani v volilno kuverto nazaj.

Kdor izmed rudarjev tega ne bo storil, ta naj ve, da je kakor Efiyalt, kakor Judež in delavsko gibanje bo šlo preko njega.

Kako so zastopali delavske in nameščenske interese?

Kakor vse kaže, bo nastopilo v delavski in nameščenski skupini po več kandidatnih list. V delavski skupini bodo tri, v nameščenski skupini pa eventualno štiri. Vendar volilcem pri volitvi v Delavsko zbornico odločitev ne bo težka, ker je povsem naravno, da se odločijo za listo **Strokovne komisije in listo Zveze privatnih nameščencev Jugoslavije**. Ta odločitev je zaradi tega lahka, ker so na teh dveh listah delavski in nameščenski kandidati, ki zastopajo izključno interese delavcev in nameščencev. Ne moremo pa trditi tega o drugih listah. Znano nam je vsem, da smo proti zniževanju plač, smo dalje za to, da se oddajajo javna dela v zakup pod pogojem, da se delavcem zagotovijo primerne službene pogoje in zadostne mezde; dalje smo za to, da se prej, preden se delavstvu in name-

ščencem znižujejo plače daleč pod eksistenčni minimum, zahteva obdavčenje velikega imetja in kapitala. To, menimo, je socialno edino primerno in pravično. Danes pa vidimo, da se ponujajo za kandidate nasprotniki, ki, če že niso krivi, so vsaj sodogovorni, ko niso predlagali v raznih korporacijah socialno pravičnejšega izhoda. Resnica je, da finančni minister zahteva štednjo, toda ta štednja ne sme obremenjevati onega, ki je socialno že itak prešibek, marveč je moralna dolžnost tudi v današnji družbi, da se bremena pravičnejše razdele. To je edino stališče, ki ga more in sme imeti socialen človek.

Iz teh in splošnih interesov bodo nameščenci in delavci oddali glasove svojim zavednim tovarišem in tovarišicam.

Samo v Delavski zbornici pride vaš glas do veljave.

Zato pozor, delavci in nameščenci!

Mislimo, da ni treba dokazovati, kako silno se poslabšujejo socialne razmere delavcev in nameščencev dan za dnem. Poslabšujejo se zaradi tega, ker imajo delavci in nameščenci še preslabe organizacije in pa, ker se niti ne izvaja nameščenska in delavska zaščitna zakonodaja kakor je še nepopolna. Vzrok je tudi gospodarska kriza, toda ta je le postranski vzrok, da si je spravi desetisoče ljudi ob kruh. Na drugi strani je neverjetna predrznost, kako škandalozno plačujejo podjetniki svoje nameščence, ki so zaposleni. Neprestano jim ponujajo nizke plače in še te reducirajo, češ, da je kriza. Prav sedaj grade na Dolenjskem most, pri katerem plačujejo delavce za deseturno dnevno delo po 15 Din na dan. In govore o socialni pomoči. Toda s tem zaslužkom, ki je še povrh le slučajen, ne more nihče živeti. Zato je delavska zahteva, da se

oblasti pri oddajanju del zavzamejo tudi za določitev minimalnih plač.

Izkoriščanje se vrši na celi črti. Privatna dela kakor javna se oddajajo po mezdni pogodbi, ki jih ni mogoče ne zakonito in ne moralno opravičevati. To se vrši, ker se pri oddaji teh del ne sklepajo kolektivne pogodbe in ker ni nikogar, ki bi se zanje resno zavzel. Pri oddaji vseh del velja samo princip nizkih cen, na račun mezd.

Ena najvažnejših nalog delavske zbornice v bodoče bo, da zahteva, da se javna dela oddajajo ob garanciji minimalnih zaslužkov. Delavska zbornica mora dalje s pomočjo svojih krepkih svobodnih strokovnih organizacij preprečiti poslabšanje veljavne socialnopolitične zakonodaje ter izvojevati zakon o minimalnih plačah, o skrajšanju delovnega časa in izposlovati po obrtnem zakonu priznane kolektivne pogodbe. To so dale-

Knjige „Cankarjeve družbe“

V oktobru mesecu izidejo za leto 1933-34 4 krasne in nadvse zanimive knjige te družbe, in sicer:

1. KOLEDAR »CANKARJEVE DRUŽBE« za leto 1934, ki bo zelo lepo ilustriran in poln zanimivih razprav, povesti in spisov.
2. Ivan Molek: »VELIKO MRAVLJIŠČE«, Roman, poln dogodivščin slovenskega izseljenca, nekako nadaljevanje romana istega pisatelja, ki ga je izdala »Cankarjeva družba« lani.
3. Ivan Vuk: »ZGODBE PONIZANIH«. Povesti in črtice iz delavskega življenja, kjer bo vsak našel kos samega sebe.
4. Sigma: »NAŠ SVETOVNI NAZOR«. Teorija in razvoj dialektičnega materijalizma. Dragocena knjiga za vsakega mislečega, po izobrazbi in osvoboditvi strmečega delavca in delavke.

Pripomba: Mesto Zoženkovih satir in humoresk, ki so bile prvotno namenjene kot tretja knjiga letošnje izdaje knjig »Cankarjeve družbe«, bo izšla knjiga Ivana Vuka »Zgodbe ponizanih«. Knjiga je zelo lepa, da jo bo vsak član z veseljem in z zadoščenjem čital.

Zato, kdor še ni član, naj pošlje takoj članarino 20 Din. Položnica se dobi pri vsaki pošti. Na njo naj zapiše št. 13703 »Cankarjeva družba«, Ljubljana in odpošlje tako 20 Din. Ali pa v znamkah na naslov »Cankarjeva družba«, Ljubljana, Poštni predal 290, ter svoj točen naslov. — In v oktobru dobite 4 lepe knjige, od katerih bo že vsaka posamezna vredna 20 Din.

kosežne naloge. In homogenost Delavske zbornice utegne v tem pogledu, kakor tudi v splošnem socialnem položaju prav mnogo storiti ob krepki podpori svobodnih strokovnih organizacij.

Močne solidarne in lojalne morajo biti te organizacije v svojem delovanju, morajo pa tudi pri volitvah v Delavsko zbornico oddati svoje glasove le za svoje kandidate brez osebnih ali drugih predsodkov.

Delavska zbornica ni zatočišče posameznika, temveč je zavod, ki naj skrbi predvsem za izboljšanje splo-

šnega socialnega položaja. Tudi posameznik najde pri Delavski zbornici zaščito, toda važnejši so splošni interesi, splošne delavske pravice. Zato je potrebna tudi pri volitvah popolna solidarnost. S tem duhom pojdejo v Delavsko zbornico tudi naši kandidati vsi do zadnjega. **Ta splošni interes in resnoba naših zavednih sotrpinov, ki smo jih postavili na listi delavcev in nameščencev, zahteva, da jim damo zaupnico s svojim glasovanjem, ker bomo s tem dokazali, da imamo resen namen odločno zastopati svoje socialne interese.**

Septemberski dogodki v Ljubljani.

»Delavska Politika« je napisala za 25 letnico septemberskih dogodkov pomembno opombo, ki je potrebna, da jo citajo tudi čitatelji »Delavca«. Ured.

Preteklo nedeljo so proslavljali 25 letnico septemberskih dogodkov, ko sta bila na ljubljanskih ulicah ustreljena od avstrijske soldateske, ki je zasledovala bežeče demonstrante, dva mlada moža, Ivan Adamič in Rudolf Lunder.

Mrtva sta postala narodna mučenika, ki ju reklamira današnja napredna narodna javnost za se, izrabljajoč ju za svoje namene in cilje, o katerih pa moramo reči, da so vse prej kot idealni in pošteni. Res je, da tudi v narodnem gibanju Slovencev v dobi avstrijskega cesarstva in tudi v dobi takozvanega narodnega prebujenja ni bilo vse tako, kakor se večkrat rado pripoveduje. Dunajski arhivi hranijo marsikakšno zanimivost, s katero bi se dalo okviriti našo narodno zgodovino in še celo koledarji prvoboriteljice slovenstva, Ciril Metodove družbe, hranijo dokumente, ki bi jih menda ne mogli uporabiti kot uvod za zgodovino narodnega prebujenja Slovencev zadnjih petindvajsetih let. Eno pa je treba vendarle priznati: v svojem jedru je bilo tedanje narodno gibanje Slovencev zdravo, pošteno in po svojem značaju revolucionarno. Med narodnim gibanjem takrat in danes je

ogromna razlika. Vsa tragika razvoja leži v tem, da je to gibanje postalo reakcionarno. Medtem, ko je v bivši Avstriji narodno gibanje značilo odpor proti onim, ki so ta narod zatirali in kršili njegove človečanske pravice, je takozvano povojno nacionalno gibanje krenilo v drugo smer. Voditelji tega nacionalnega gibanja vidijo svojo veliko narodno nalogo v brezobzirnem preganjanju ljudi lastnega naroda, vseh tistih, ki se ne klanjajo njihovim ukazom, ali pa se upirajo priznati našemu narodu tuje postulate zverinskega italijanskega in nemškega fašizma, na katere prisegajo patentirani bojevniki jugoslovanskih »avandgardistov«. Gibanje, kot kojega žrtvi sta padla Adamič in Lunder, ni imelo za cilj, da bi namesto avstrijskih nad našim narodom zavladali narodni valpti in biriči. Da je imelo tak cilj, potem bi bilo škoda zanj žrtvovati tudi samo kapljo krvi, kaj šele človeška življenja!

Zato naj bo 25 letnica septemberskih dogodkov resen opomin vsem poštenim Slovincem v sklopu Jugoslavije, da je treba ohraniti narodu svobodo, za katero so padle žrtve in nagnati vse tiste »sinove«, ki, uporabljajoč metode italijanskega in nemškega fašizma, terorizirajo in preganjajo ali pa še hočejo preganjati narod hujše od avstrijskih valptov in biričev!

Piere Lavel:

Dvajset milijonov brezposelnih, toda...

Zito zažigajo

I. Slika: V klubu.

— Ste morda brali, dragi gospod, v današnjih časopisih sledeče poročilo: »V Manitobi so zažgali osem milijonov vreč pšenice, ki je ležala v skladiščih že leto dni. To naj bi preprečilo naraščajoče padanje cen?«

To je moral biti lep požar! Osem milijonov vreč! Približno isti prizor kot je bil takrat, ko je Neron zažgal Rim... Veličastno, moj dragi; to je dokaz, da smo lahko Amerikanci, praktični in pesniški obenem... osem milijonov vreč... bogovska slika...

— Mogoče, ali jaz mislim, da bi lahko napravili sijajno horzno špekulacijo, če bi to pravočasno zvedeli... Saj so nekatere cene kar poskočile...

— To je gotovo, da ni bilo to vsem v škodo...

II. Slika: Na borzi.

— Kaj menite, osem milijonov vreč, to ni malenkost, to je korajža!
— To se pravi, moj dragi, sanirati trgovino. To je potrebno čiščenje... In takoj so se pokazale ugodne posledice... cene se dvigajo.

— Škoda, da ne moremo zažgati vsega blaga, ki ostaja v skladiščih!

III. Slika: Na poljih.

— Si bral v časopisih poročilo o osmih milijonih vreč žita?

— Bral sem.

— Kaj praviš k temu?

— Preden kaj rečem, bi rad vedel, če je to res. Mislim, da je to zopet kaka ameriška časopisna raca...

— To je verjetno, saj tako poročajo vsi časopisi.

— Če je to res, je še bolje. Saj je že skrajni čas, da se kaj ukrene... saj ni nobenega izhoda... Zdi se mi, da pridelujejo v Ameriki žita, kolikor hočejo s svojimi izrednimi stroji... Mi pa imamo samo dvoje rok. Celo leto smo delali zastonj. Najbolje bi bilo, da požgejo v Ameriki še stroje...

IV. Slika: V deželi črncev, na dvorišču.

— Toda gospa Charles je to brala v časopisih, vam pravim.

— In čeprav je to res, da je to brala. Vi mislite, da je dobro, če to pravite naprej? Ni dovolj drugih reči, ki begajo ubogi svet! Osem milijonov vreč... s tem bi lahko naša dežela živela mesece in leta, čeprav bi dajali otrokom tudi belega kruha za malico... Osem milijonov vreč... pri tej strašni bedi po vsem svetu... To vendar ni mogoče in bi morali prepovedati časopisom prinašati taka poročila...

— Gospa Charles...

— Gospa gori ali doli, jaz pravim, da ona niha prav, da to pravi drugim; seveda ona nima otrok, ki stradajo. To ni prav, da tako demoralizira uboge ljudi, ker je kruh božji dar in se ga ne sme zametati...

V. Slika: Brezposelni.

— Osem milijonov vreč... osem milijonov vreč žita so zažgali, je to mogoče? To je lopovstvo!

— Oni pač hočejo, da mi poginemo... Osem milijonov...

— To je preveč, to je strašno...!

VI. Slika: Na krovu križarke!

— Dragi tovariš, to presega že vse meje, ti ne zaslužiš usmiljenja. Tem bolje! Osem milijonov vreč...

— Imaš prav! Božje previdnosti ni več, treba je spremeniti nekaj več kot barvo zastave in poštnih znamk, treba je torpedirati celo barko in lopove, ki so na njej...

— Brez usmiljenja, brez kesanja: torpedo pod barko!

— Bum!

VII. Slika: Pri pogrebu.

— 100 lir za ubogo leseno krsto, to je tatvina...

— Gotovo in še tako majhna je ta krsta, pa vendar sto lir...

— Najbolj strašno je pa to, da je hotel mizar denar takoj, t. j. naprej in denarja

ni bilo. Pa so sostanovalcji zbrali vsak po par dinarjev in vsota se je našla, seveda to se bo poznalo teden dni pri vsaki mizi... vse je drago, zelo drago...

— Najbrže je reva zelo lahka, nosači imajo lahko breme?

— Kaj bo težka, saj je umrla takorekoč od lakote...

— Sama kost in koža je bila, pomanjkanje in skrbi.

— Vitka linija...

— Bridka, bridka za nas reveže...

VIII. Slika: V Afriki.

Sonce je požgalo travo in popilo vlogo. Med porumenelim trsem mala mlaka, prav za prav redko blato, kjer ni več kaplje vode, vse je suho in požgano naokoli. Beduni so zapustili ta kraj in šli proti severu. Selo je prazno, le tuintam razširja smrad ostala mrhovina.

Vendar ni vse mrtvo: kupček cunj se giblje sredi vasi: počasi prihaja po vasi stara ženica in gre proti bivši mlaki. Vzame v roko pest blata, ga nese k ustom in ga sesa. Žeja jo muči.

Nato grebe s prsti po kameljem in oslovskem blatu in z veseljem deva v usta napol prebavljena zrna ječmena, ki ga niso ptice še našle v govnu, s tem si teši glad in vara žolodec.

V Ameriki so zažgali osem milijonov vreč žita, ki je ležalo že leto dni v skladiščih... (Književnost)

Kje bomo volili v Delavsko zbornico volilci iz Ljubljane, Maribora, Celja in Kranja?

V naslednjem podajamo razpored volišč za volitve v Delav. zbornico.

Vsakdo voli na tistem volišču, v čigar okrožju je obrat, kjer je zaposlen.

Ni merodajno, kje stanuješ, temveč, kje si zaposlen. Tvoj obrat je n. pr. v Kleparski stezi, stanuješ pa za Bežigradom. Voliš pa v tistem volišču, kamor spada Kleparska steza — sedež tvoje obrata, to je I. volišče v Sentsjacobski šoli. Predstavnik naše liste za vsa volišča bomo objavili drugič. Danes navajamo samo imena predstavnikov Delavske zbornice na vsakem volišču. Volišča so tako le razdeljena po posameznih mestih:

Ljubljana.

I. volišče:

Sentsjacobska osnovna šola.

Predstavnik Delavske zbornice: Alojz Sedej. Namestnik: Mici Ajdiškova. Cimpermanova ulica, Gallusovo nabrežje, Grubarjevo nabrežje, Grudnovo nabrežje, Hrenova ulica, Janežičeva cesta, Karlovska cesta, Kleparska steza, Merosočna ulica, Orlov vrh, Osojna pot, Osojna steza, Pod Tranco, Praprotnikova ulica, Privoz Prule, Reber, Rožna ulica, Sodarska steza, Sredina, Stari trg, Stiška ulica, Sv. Florjana ulica, Sv. Jakoba trg, Tesarska ulica, Trubarjeva ulica, Ulica na Grad, Vodna steza, Vozna pot na Grad, Vožarski pot, Za Gradom, Zvezdarska ulica, Zvonarska ulica, Zabajak.

II. volišče:

Mestni dom.

Predstavnik Delavske zbornice: Franc Terseglar. Namestnik: Vinko Zalaznik. Cankarjevo nabrežje, Dolničarjeva ulica, Grajska planota, Ključavničarska ulica, Krojaška ulica, Lingarjeva ulica, Medarska ulica, Mestni trg, Nabrežje 20. septembra, Na Stolbi, Ovinki, Pogačarjev trg, Pred Škofijo, Razgledna steza, Ribja ulica, Stritarjeva ulica, Studenčeva ulica, Ulica 20. septembra, Vodnikov trg.

III. volišče:

II. državna real. gimnazija.

Predstavnik Delavske zbornice: Franc Bučan. Namestnik: Uršič Franciška. Ambrožev trg, Barvarska steza, Bergantova ulica, Čiril Metodova ulica, Kapiteljska ulica, Kopitarjeva ulica, Kumanovska ulica, Lončarska steza, Marnova cesta, Mišičeva cesta, Poljanska cesta do Domžalske ceste, Poljanski nasip do Ambroževega trga, Strelška ulica, Strmi pot, Strossmayerjeva ulica, Suknjarska ulica, Ulica Stare pravde, Zarnikova ulica, Zrinjskega cesta.

IV. volišče:

I. državna real. gimnazija.

Predstavnik Delavske zbornice: Satler Ivan. Namestnik: Franc Jugovec. Beethovnova ulica, Borštnikov trg, Breg, Čevljarska ulica, Dvorni nasip, Dvorni trg, Gledališka ulica, Gosposka ulica, Gradšče, Gregorčičeva cesta, Igriška ulica, Jurčičev trg, Knaljeva ulica, Kongresni trg, Križevniška ulica, Napoleonov trg, Novi trg, Petercelova ulica, Rimska cesta, Salendrova ulica, Soteska, Šelenburgova ulica, Turjaška ulica, Valvazorjev trg, Vegova ulica, Wolfova ulica, Začata, Židovska ulica, Židovska steza.

V. volišče:

Osnovna šola na Ledini, Komenskega ulica. Predstavnik Delavske zbornice: Franc Leskovšek. Namestnik: Kristina Furlan. Čopova ulica, Friskovec, Fugnerjeva ulica, Hrvatski trg, Ilirska ulica, Kastelčeva ulica, Kolodvorska ulica, Komenskega ulica, Kotnikova ulica, Majštrova ulica, Masarykova cesta, Metelkova ulica, Prečna ulica, Prisojna ulica, Resljeva cesta, Slomškova ulica, Strojarjska steza, Sv. Petra cesta, Sv. Petra nasip, Tabor, Usnjarska ulica, Vidovdanska cesta, Vrazov trg, Vrhovčeva ulica, Za čreslom, Znamenjska ulica.

VI. volišče:

Sodišče.

Predstavnik Delavske zbornice: Ulrih Vospernik. Namestnik: Valentin Vrhunc. Aleksandrova cesta, Bleiweisova cesta od Aleksandrove ceste do konca, Cigaletova ulica, Dalmatinova ulica, Dvorčakova ulica, Frančiškanska ulica, Gajevo ulica, Gledališka ulica, Gosposvetska cesta, Kralja Petra trg, Kersnikova ulica, Marijin trg, Miklošičeva cesta, Prazakova ulica, Prešernova ulica, Puharjeva ulica, Tavčarjeva ulica, Tyrševa cesta do železnice, Tomanova ulica, Trdinova ulica, Vošnjakova ulica do železnice.

VII. volišče:

Ženska real. gimnazija.

Predstavnik Delavske zbornice: Anton Pregelj. Namestnik: Ivan Godeš. Ažbetova ulica, Bleiweisova cesta do Aleksandrove ceste, Cesta na Rožnik, Cesta v Rožno dolino, Erjavčeva cesta, Glinska ulica, Idrijska ulica, Kocenova ulica, Levčeva ulica, Levstikova ulica, Nunska ulica, Orožneva ulica, Oslavjska cesta, Pod turinom, Postojnska ulica, Podjamska ulica,

Rutarjeva ulica, Svetčeva ulica, Škrabčeva ulica, Tržaška cesta, Viška ulica, Vrtača, Ziljska ulica, Žitnikova ulica.

VIII. volišče:

Tehniška srednja šola.

Predstavnik Delavske zbornice: Drago Kosem. Namestnik: Pogačar Jakob. Askercjeva ulica, Bičevje, Bogišičeva ulica, Cerkevna ulica, Cesta dveh cesarjev, Cesta na Loko, Cesta v mestni log, Cojzova cesta, Devinska ulica, Dobrilova ulica, Emonska cesta, Gerbičeva ulica, Gortanov trg, Gradaška ulica, Groharjeva ulica, Gunduličeva ulica, Hajdrihova ulica, Istrska ulica, Jelovškova ulica, Jeranova ulica, Karadžičeva ulica, Karunova ulica, Kladezna ulica, Kopaljska ulica, Koseskega ulica, Krakovska ulica, Krakovski nasip, Krnska ulica, Lepi pot, Mala Colnarska ulica, Laijerjeva ulica, Lampetova ulica, Langusova ulica, Mali štradon, Marmontova ulica, Mencingerjeva ulica, Mirje, Mivka, Opekarska cesta, Pesti, Pot na Rakovo jelšo, Pred konjišnico, Pri brvi, Razpotna ulica, Rezijanska ulica, Riharjeva ulica, Soška ulica, Staretova ulica, Stranska pot, Švabičeva ulica, Trnovska ulica, Trnovski pristan, Ulica rimske legije, Valjajčeva ulica, Vrstovškova ulica, Vipavska ulica, Vogelna ulica, Velika Colnarska ulica, Veliki štradon, Volaričeva ulica, Vrtna ulica, Zeljarska ulica, Zelena pot, Zeleniška ulica.

IX. volišče:

Gluhonemnica.

Predstavnik Delavske zbornice: Srečko Žumer. Namestnik: Franc Černe. Cegnarjeva ulica, Ciglerjeva ulica, Domobranska cesta, Holzaplova ulica, Jegličeva cesta, Klunova ulica, Kodeljevo, Korytkova ulica I. del, Kosovska ulica, Lipičeva ulica, Mesarska cesta, Poljanska cesta do konca (od Ambroževega trga), Poljanski nasip od Ambroževega trga do konca, Potočnikova ulica, Ravnikarjeva ulica, Stara pot, Strupijevo nabrežje, Tomičeva ulica, Za bolnišnico, Zalokarjeva ulica, Zaloška cesta, Živinodravniška ulica.

X. volišče:

Mestno zavetišče, Japljeva ulica.

Predstavnik Delavske zbornice: I. Rozman, str. tajnik. Namestnik: Cej Leopold. Bohoričeva ulica, Bolgarska ulica, Domžalska cesta, Grablovcjeva ulica, Gregorčičeva ulica, Moste; Hrovatova ulica, Moste; Jenkova ulica, Korytkova ulica, II. del, Korščeva ulica, Moste; Ljubljanska ulica, Moste; Med hmeljniki, Močnikova ulica, Ob zeleni jami, Moste; Ob železnici, Moste; Pohinova ulica, Moste; Pokopališka ulica, Moste; Prešernova ulica, Moste; Središka ulica, Moste; Savska cesta, Sketova ulica, Šmartinska cesta, Tovarniška ulica, Moste; Vodmatski trg, Vodnikova ulica, Moste; Zavrti, Zelena jama, Zvezna ulica, Moste.

XI. volišče:

Dvorana Koutny.

Predstavnik Delavske zbornice: Ivan Silvester. Namestnik: Gerbec Mirko. Baražova ulica, Bežigrad, Borovelska ulica, Borutova ulica, Celjska ulica, Češka ulica, Detelova ulica, Dimičeva ulica, Dravska ulica, Einspielerjeva ulica, Franketova ulica, Herbersteinova ulica, Hranilnična cesta, Ipavčeva ulica, Janševa ulica, Jarnikova ulica, Kamniška ulica, Keržičeva ulica, Kobariška ulica, Costova ulica, Kuzmičeva ulica, Lavričeva ulica, Linhartova ulica, Livarska ulica, Mariborska ulica, Pekovska ulica, Peričeva ulica, Pleteršnikova ulica, Podmilščakova ulica, Pokopališka ulica, Smoletova ulica, Prekmurska ulica, Pohlinovalica, Posavskega ulica, Ptujška ulica, Robbova ulica, Samova ulica, Stadionska ulica, Staničeva ulica, Sv. Kristofa ulica, Suvoborska ulica, Topniška ulica, Triglavska ulica, Trstenjakova ulica, Tyrševa cesta od žel. do konca, Valjunova ulica, Velikovškova ulica, Vilharjeva cesta, Vodovodna cesta, Vodovodna cesta-jama, Vošnjakova ulica II. del, Žolgarjeva ulica.

XII. volišče:

Deška osnovna šola v šiški.

Predstavnik Delavske zbornice: Albin Tomc. Namestnik: Čapar Franc. Beljaška ulica, Celovska cesta, Dermotova ulica, Dolinska steza, Drenikov vrh, Frankopanska ulica, Gasilska cesta, Gubčeva ulica, Jezerska ulica, Kavškova cesta, Knezova ulica, Kosova ulica, Lattermanov drevored, Lepodvorska ulica, Malgajeva ulica, Maurerjeva ulica, Medvedova cesta, Pod gozdom, Polakova ulica, Ruska cesta, Srbska ulica, Sv. Jerneja cesta, Tržna ulica, Verovškova ulica, Vodnikova cesta, Železnikarjeva ulica, Žibertova ulica.

XIII. volišče:

Strelšče na Dolenjski cesti.

Predstavnik Delavske zbornice: Franc Miklavčič. Namestnik: Anton Belc. Črna vas, Dolenjska cesta, Galjevica, Galjevica-kolonija, Hauptmanca, Hradečkega cesta, Ilovski štradon, Izanska cesta, Jeshov štradon, Joškov štradon, Jurčkova pot, Knezov štradon, Lahov štradon, Livada, Mihov štradon, Na požaru, Orlova ulica, Peruzijeva cesta, Rakovniška cesta, Šinkov štradon, Štepanja vas, Uršičev štradon, Volarjev štradon.

XIV. volišče:

Osnovna šola na Viču.

Predstavnik Delavske zbornice: Ivan Ropret. Namestnik: Terkuc Edvard. Tržaška cesta do konca, Cesta I. Glince, Cesta II. Glince, Cesta II.a Glince, Cesta IV. Glince, Cesta V. Glince, Cesta VI. Glince, Cesta VII. Glince, Cesta IX. Glince, Cesta XII. Glince, Cesta XIII. Glince, Cesta XVII. Glince, Rožnik, Večna pot, Cesta I. Rožna dolina, Cesta II. Rožna dolina, Cesta III. Rožna dolina, Cesta IV. Rožna dolina, Cesta V. Rožna dolina, Cesta VI. Rožna dolina, Cesta VII. in VIII. Rožna dolina, Cesta IX. Rožna dolina, Cesta X. Rožna dolina, Cesta XI. Rožna dolina, Cesta XII. Rožna dolina, Cesta XIII. Rožna dolina, Cesta XV. Rožna dolina, Cesta XVII. Rožna dolina, Cesta XIX. Rožna dolina.

Moste.

XV. volišče:

Osnovna šola Moste.

Predstavnik Delavske zbornice: Alojz Erjavc. Namestnik: Humer Vinko. Ciglarjeva ulica, Deteljeva ulica, Krekova ulica, Društvena ulica, Marencičeva ulica, Na klancu, Na Kodeljevem, Ob Ljubljani, Ob Mladinskem domu, Ob vojnem oskrbovališču, Pod ježami, Povšetova cesta, Predovičeva ulica, Ribniška ulica, Slapničarjeva ulica, Stara pot, Slomškova ulica, Suštaršičeva ulica, Zadružna ulica.

Ljubljana VII., Zg. Šiška, Koseze in Dravlje.

XVI. volišče:

Osnovna šola v šiški.

Predstavnik Delavske zbornice: Jože Karu. Namestnik: Kristina Rakovec. Aleševčeva ulica, Aljaževa cesta, Celovška cesta od Dermotove ulice do konca, Černetova ulica, Dravlje, Koriška ulica, Hotimirova ulica, Kettejeva ulica, Koseze, Murnova ulica, Podjunska ulica, Podlimbarskega ulica, Zgornja Šiška.

Maribor.

I. volišče:

Telovadnica dekliške šole (meščanske) v Miklošičevi ulici št. 1., kjer volijo volilci, uslužbeni pri delodajalcih, kojih obratovališče se nahaja v I. mestnem okraju.

Predstavnik Delavske zbornice: Josip Ošlak, ravnatelj Ljudske tiskarne. Namestnik: Košak Franc, pek. pom. tv. Pisanec, Maribor.

II. volišče:

Telovadnica dekliške šole v Cankarjevi ulici št. 7, kjer volijo volilci, uslužbeni pri delodajalcih, kojih obratovališča se nahajajo v II. mestnem okraju (ter volilci, kojih pričetne črke delodajalcev se pričenjajo z začetno črko A do K).

Predstavnik Delavske zbornice: Skuk Franc, mizar, Maribor. Namestnik: Milavc Ivan, usnjar pri tv. Freund, Maribor.

III. volišče:

Telovadnica drž. ženske učiteljske šole v Calovi ul. št. 9,

kjer volijo volilci, uslužbeni pri delodajalcih, kojih obratovališča se nahajajo v II. mestnem okraju (graško predmestje) in kojih pričetne črke se pričenjajo z začetno črko L do Z.

Predstavnik Delavske zbornice: Pelikan Hubert, knjigovodja Ljudske tiskarne. Namestnik: Premušak Stanko, kovač v pivovarni Union, Maribor.

IV. volišče:

Otroški vrtec v Erjavčevi ulici št. 3, kjer volijo volilci, uslužbeni pri delodajalcih, kojih obratovališča se nahajajo v III. mestnem okraju (Melje) ter volilci, kojih delodajalci imajo svoje obrate oddaljene izven Maribora do 5 km od tega volišča.

Predstavnik Delavske zbornice: Dvoršak Ivan, mizar, Cvetlična ulica. Namestnik: Lipnik Robert, trgovski sluga.

V. volišče:

IV. deška osnovna šola v Gosposvetski ulici (prej Samostanska ulica),

kjer volijo volilci, uslužbeni pri delodajalcih, kojih obratovališča se nahajajo v IV. mestnem okraju (Koroško predmestje) in kojih pričetne črke (delodajalcev) se pričenjajo z začetno črko A do K.

Predstavnik Delavske zbornice: Vučko Ivan, Maribor, Poljska 14. Namestnik: Bauman, Friderik, ključavničar, Maribor, Frančiškanska 8.

VI. volišče:

Pritličje IV. deške osnovne šole v Gosposvetski ulici (prej Samostanska),

kjer volijo volilci, uslužbeni pri delodajalcih, kojih obratovališča se nahajajo v IV. mestnem okraju (Koroško predmestje) in kojih pričetne črke delodajalcev se pričenjajo z začetno črko L do Z.

Predstavnik Delavske zbornice: Kores Martin, strojnik OUZD, Maribor. Namestnik: Straus Ivan, tv. Cintauer, Maribor, Orožnova št. 6.

VII. volišče:

III. deška osnovna šola na Ruški cesti, kjer volijo volilci, uslužbeni pri delodajalcih, kojih obratovališča se nahajajo v V. mestnem okraju (Magdalensko predmestje) in kojih pričetne črke delodajalcev se pričenjajo z začetno črko A do K.

Predstavnik Delavske zbornice: Nabergoj Franc, Maribor, Betnavska ulica. Namestnik: Saje Slavko, knjigovez, Maribor, Delavska ulica št. 45.

VIII. volišče:

Dekliška osn. šola na Magdalenskem trgu, kjer volijo volilci, uslužbeni pri delodajalcih, kojih obratovališča se nahajajo v V. mestnem okraju (Magdalensko predmestje) in kojih pričetne črke delodajalcev se pričenjajo z začetno črko L do Z.

Predstavnik Delavske zbornice: Drago Gilčvert, pis. ravnatelj. Namestnik: Mastnjak Anton, delavec, Maribor, Jezdarska št. 8.

Celje.

I. volišče:

Meščanska šola Strossmayerjeva ulica, kjer volijo volilci, uslužbeni pri delodajalcih, kojih začetne črke se pričenjajo od A do J. Predstavnik Delavske zbornice: Čremožnik Lovro, bančni uradnik, Celje. Namestnik: Videtič Josip, instalater, Celje, Cesta na Dob št. 5.

II. volišče:

Osnovna šola v Gregorčičevi ulici, kjer volijo volilci, uslužbeni pri delodajalcih, kojih začetne črke se pričenjajo od K do vstevši P.

Predstavnik Delavske zbornice: Oset Franc, delavec Del. pekarnice, Celje, Zavodna št. 62. Namestnik: Vodopivec Jakob, mizar tov. »Westen«, Celje.

III. volišče:

Občinska pisarna za občino Celje in okolico, kjer volijo volilci, uslužbeni pri delodajalcih, kojih začetne črke se pričenjajo od R do Z.

Predstavnik Delavske zbornice: Drobne Franc, uradnik občine celjske okolice, Zavodna št. 53. Namestnik: Kocmur Martin, uradnik Ljudske posojilnice v Celju, Trnovlje 18.

Kranj.

I. volišče:

Gimnazija,

kjer volijo volilci, uslužbeni pri delodajalcih, kojih začetne črke se pričenjajo od A do vstevši K.

Predstavnik Delavske zbornice: Kerč Franc, delavec pri tvrdki »Semperit«. Namestnik: Stare Franc, delavec v »Jugočeški«.

II. volišče:

Osnovna šola Pungrat, kjer volijo volilci, uslužbeni pri delodajalcih, kojih začetne črke se pričenjajo od L do Z.

Predstavnik Delavske zbornice: Derča Ivan, mojster »Jugočeške«, Kranj. Namestnik: Pristov Franc, ključavničar, »Jugobruna«.

Shranite si to razporedbo volišč! Za eventualna pojasnila se obračajte na zaupnike Strokovne komisije!

Pazite, da dobite glasovnice za Delavsko zbornico!

V krajevnih volivnih okrožjih Vransko, Podčetrtek, Poljčane, Loče pri Konjicah, Vitanje, Ljubno, Gornji grad, Sv. Peter pod Sv. Gorami, Kozje, Bizeljsko, Lukovica, Motnik, Dobrova, Ig, Pragersko, Sv. Jurij ob Pesnici, Gornja Lendava, Beltinci, Križevci, Cankova, Fara pri Kočevju, Sodražica, Kranjska gora, Planina pri Rakeku, Kostanjevica in Središče ob Dravi ne bo rednih volišč. Volilci teh okrožij volijo pismeno pri Glavnem volivnem odboru in morejo zahtevati v to svrhu najkasneje do 2. oktobra 1933 od Glavnega volivnega odbora, da jim pošlje glasovnico na označeni naslov. Zahtevajte to potom Strokovne komisije in njenih zaupnikov. Tudi volilci volivnih okrožij, kjer obstojajo redna volišča, morejo voliti pismeno, ako je njihovo obratovališče najmanj 5 km oddaljeno od njihovega rednega volišča in ako zahtevajo najkasneje do 2. oktobra 1933 od pristojnega krajevnega volivnega odbora, da jim pošlje glasovnice na stanovanje. Ti nad 5 km oddaljeni volilci pa lahko volijo tudi osebno pri svojem rednem krajevnem volišču.

Zakaj bodo delavci in nameštenci? Ker je rdeča barva, barva vstajenja in zmage!

Po vsej Sloveniji bomo volili za Delavsko zbornico tako-le:

Na tretji strani objavljamo volišča po mestih, tu pa vsa druga volišča.

Strokovna komisija za Slovenijo je dosegla, da bodo delavci iz velikih podjetij glasovali na dan volitev na obratnih voliščih ob času, ki ga bo določil Krajevni volilni odbor. Za nekatera podjetja se vrše še pogajanja, ali bodo tam obratna volišča ali ne. Danes je gotovo, da bodo

1. obratna volišča

v sledečih podjetjih:

1. Cinkarna Celje v Celju.
2. Premogovnik TPD v Hrastniku.
3. Kranjska industrijska družba Jesenice, Javornik in Dobrava.
4. Šentjanski premogovnik v Krmelju.
5. Rudnik Liboje, h kateremu se priključi Keramična industrija v Petrovčah.
6. Premogovnik TPD Laško.
7. Svinčeni rudnik v Mežici.
8. Rudnik Leše pri Prevaljah.
9. Rudnik Senovo pri Rajhenburgu.
10. Jeklarina Jurija grofa Thurnskega, Guštanj-Ravne.
11. Železarna Store, h kateri se priključi Samotna tovarna Store.
12. Rudnik Trbovlje, Trbovlje.
13. Državni rudnik, Velenje.
14. Državni rudnik, Zabukovca.
15. Rudnik TPD, Zagorje.
16. Polzela tov. pletenin, Polzela.
17. Zdravilišče Rogaska Slatina.
18. Jug. tekst. tov. Mautner, št. Pavel pri Preboldu.
19. A. Westen, tov. pločevin. izd., Gaberje pri Celju.
20. Sjedinjene tvornice stakla, Rogaska Slatina-Sv. Križ.
21. Usnjarna Woschnagg, Šoštanj.
22. Tekstilana, Kočevje.
23. »Kočevje«, tekst. ind. v Kočevju, h kateri se priključi Rudnik TPD, Kočevje.
24. »Šesir«, tovarna klobukov, Škofja Loka.
25. Semperit, jug. tvornica gum. izd., Kranj.
26. »Jugoslovska«, Kranj.
27. »Jugobruna«, Kranj.
28. »Intex«, Kranj.

29. »Tekstilindus«, Kranj.
30. Električna cestna železnica, Ljubljana.
31. Bonač Josip, tov. za lepenko, Količev-Domžale.
32. Kemična tovarna, Moste pri Ljubljani.
33. Ind. platnenih izdelkov, Jarše.
34. »Saturnus«, Moste pri Ljubljani.
35. Remec & Co., tov. upog. pohištva, Duplica-Kamnik.
36. Strojne tovarne in livarne, Ljubljana.
37. »Titan«, Kamnik.
38. Tobačna tovarna, Ljubljana.
39. Ljubljanska gradbena družba, Ljubljana, Slomškova ulica.
40. Pivovarna »Union«, Ljubljana.
41. Ing. Dukič & drug, gradb. podjetje, Ljubljana, Bohoričeva ulica.
42. Združene papirnice obrat Vevče, Vevče.
43. Združene papirnice Vevče, obrat Goričane-Medvode.
44. Beer, Hribernik & Co., tekst. tov., št. Vid nad Ljubljano.
45. Doctor in drug, tekst. tovarna, Maribor.
46. Tovarna za dušik, Ruše nad Mariborom.
47. Derwuschek Franc, Košaki pri Mariboru.
48. Papirnica Sladki vrh v Sladkem vrhu.
49. Tekst. tov. J. Hutter in drug, Maribor.
50. Tekst. tov. Braun, Maribor, h kateri naj se priključi še Predilnica Ehrlich, Maribor, Maribor.
51. »Petovija«, tovarna čevljev, Brež pri Pljuju.
52. Predilnica Glanzmann & Gassner, Tržič.
53. »Peko«, tovarna čevljev, Tržič.
54. Jug. tekst. tov. Mautner, Litija.
55. Sjedinjene tvornice stakla, Hrastnik.
56. Kemična tovarna, Hrastnik.
57. »Kovina«, I. jug. met. ind., Tezno pri Mariboru.
58. Zelenka & Co., meh. tkalnica, Maribor, Linhartova ulica.
59. Zupmaver in Gruber, tov. za baker in med, Slovenska Bistrica.
60. Thoma Karol, tvornica svilenih izdelkov, Maribor, Mlinska cesta 23.
61. Našička tvornica tanina, Dolnja Lendava.
62. »Jugoles«, lesna industrija, Črnomelj.
63. Cementna tovarna d. d., Trbovlje.

2. Krajevna volišča

bodo v teh-le krajih. Na teh volijo delavci in nameščenci, ki niso zaposleni v prej naštetih podjetjih.

1. Zalec, 2. Rogatec, 3. Laško, 4. Polzela, 5. Celje, ki ima tri volišča, ki smo jih že objavili. 6. Vojnik, 7. Sv. Jurij ob j. žel., 8. Šmarje pri Jelšah, 9. Store pri Celju, 10. Št. Pavel pri Preboldu, 11. Radeče pri Zid. mostu, 12. Rogaska Slatina, 13. Planina pri Sevnici, 14. Oplotnica, 15. Konjic, 16. Mozirje, 17. Šoštanj, 18. Velenje, 19. Brežice, 20. Krško, 21. Sevnica, 22. Rajhenburg, 23. Maribor, ki ima osem volišč, ki smo jih že objavili. 24. Sv. Lovrenc na Pohorju, 25. Sv. Lenart v Sl. goricah, 26. Št. Ilj v Sl. goricah, 27. Fram, 28. Ruše, 29. Sl. Bistrica, 30. Murska Sobota, 31. Dobrovnik, 32. Lendava, 33. Gor. Radgona, 34. Ljutomer, 35. Apače, 36. Radenci, 37. Vel. Lašče, 38. Kočevje, 39. Ribnica, 40. Gorenja vas nad Škofjo Loko, 41. Preddvor, 42. Škofja Loka, 43. Železniki, 44. Kranj, 45. Radovljica, 46. Bled, 47. Boh. Bistrica, 48. Jesenice, 49. Ljubljana, ki ima 16 volišč, ki smo jih že objavili. 50. Višnja gora, 51. Št. Vid nad Ljubljano, 52. Vrhnika, 53. Grosuplje, 54. Vevče, 55. Logatec, 56. Cerknica, 57. Lož-Stari trg, 58. Kamnik, 59. Domžale, 60. Črnomelj, 61. Metlika, 62. Novo mesto, 63. Trebnje, 64. Toplice, 65. Žužemberk, 66. Mokronog, 67. Ormož, 68. Ptuj, 69. Guštanj, 70. Črna, 71. Ribnica na Pohorju, 72. Muta, 73. Marenberg, 74. Slov. Gradec, 75. Prevalje, 76. Dravograd, 77. Tržič, 78. Trbovlje, 79. Hrastnik, 80. Litija, 81. Zagorje o. S.

Vsako krajevno volilno okrožje tvori redno volišče in to v kraju koder so bili volilni imeniki razgrnjeni.

Volilci tu navedenih volilnih okrajev morajo voliti osebno, samo oni volilci lahko volijo pismeno, ki so za-

posleni v obratih oddaljenih najmanj 5 km od njihovega rednega volišča. Glasovnice zahtevajo pri krajevnih volilnih odborih.

3. Rednih krajevnih volišč

ni v sledečih krajih: 1. Vransko, 2. Podčetrtek, 3. Poljčane, 4. Loče pri Konjicah, 5. Vitanje, 6. Ljubno, 7. Gornji grad, 8. Sv. Peter pod Sv. Gorami, 9. Kozje, 10. Bizeljsko, 11. Lukovica, 12. Motnik, 13. Dobrova, 14. Ig, 15. Pragersko, 16. Sv. Jurij ob Pecnici, 17. Gor. Lendava, 18. Beltinci, 19. Križevci, 20. Cankova, 21. Fara pri Kočevju, 22. Sodražica, 23. Kranjska gora, 24. Planina pri Rakeku, 25. Kostanjevica, 26. Središče ob Dravi.

Volilci teh okrožij volijo pismeno pri glavnem volilnem odboru.

4. Kako bomo volili?

Volitve v Delavsko zbornico so tajne in lahko volite brez moralnega in socialnega pritiska s tem, da na dan volitev greste vsi na volišče in volite rdečo.

Naše kandidatne liste in glasovnice so rdeče.

5. Kdo Ti bo dal potrebne informacije?

Obračajte se po informacije na podružnice Strokovne komisije za Slovenijo priključene delavske in nameščenske organizacije in njihova poverjeništa, ki se nahajajo v vseh večjih krajih v Sloveniji, ali pa naravnost na: Strokovna komisija za Slovenijo v Ljubljani, poštni predal 290, telefon šte. 34-78.

Strokovna komisija za Slovenijo je predložila sledečo kandidatno listo:

Kandidati:

1. Čobal Melhior, ravnatelj konsuma, Zagorje.
2. Toman Franc, kovinar, Jesenice.
3. Vučko Ivan, tekstilec, Maribor.
4. Murn Filip, rudar, Trbovlje.
5. Jakomin Lovro, strok, tajnik, Ljubljana.
6. Sušterič Franc, zidar, Ljubljana.
7. Svetek Franc, zadr. tajnik, Celje.
8. Bricelj Niko, mizar, Ljubljana.
9. Kerč Franc, kemični delavec, Kranj.
10. Godnik Viktor, zlatar, Celje.
11. Arh Jurij, strokovni tajnik, Zagorje.
12. Čelešnik Rado, uradnik O. U. Z. D., Ljubljana.
13. Selan Marija, tajnica gospod. pom., Ljubljana.
14. Prezelj Anton, krojač, Ljubljana.
15. Moškrič Jože, grafični pom. delavec, Ljubljana.
16. Sedej Lojze, uradnik, Ljubljana.
17. Kellner Alojz, steklar, Hrastnik.
18. Dvorjak Ivan, mestni delavec, Maribor.
19. Ravšer Anton, rudar, Črna.
20. Bester Alojz, kovinar, Moste pri Ljubljani.
21. Jelen Adolj, novinar, Maribor.
22. Sova Stane, predilničar, Tržič.
23. Čamernik Ivan, tobačni delavec, Ljubljana.
24. Židan Mihael, sodar piv. »Union«, Ljubljana.
25. Oset Franc, delavec, Celje.
26. Gerdej Anton, kovinar, Javornik.
27. Garjanc Jože, rudar, Trbovlje.
28. Kavčič Vinko, strojnik, Kamnik.
29. Serap Ivan, mizar, Maribor.
30. Rome Franc, strojnik papirniške tovarne, Vevče.
31. Zupan Rajko, plačilni natak, Ljubljana.
32. Videtič Julij, brivec, Ljubljana.
33. Judec Franc, rudar, Zabukovca.
34. Hercog Mihael, čevljar, Ptuj.
35. Hribar Franc, tekstilec, št. Pavel pri Preboldu.
36. Ravšelj Jakob, lesni delavec, Stari trg.
37. Bele Ivan, krojač, Maribor.
38. Beguš Štefan, tekstilec, Kočevje.
39. Koman Ivan, tesar, Moste pri Ljubljani.
40. Pobej Franjo, pek, Celje.
41. Pec Aleksander, kamnosek, Ribnica na Pohorju.
42. Bučan Franc, mizar tobačne tovarne, Ljubljana.
43. Čej Leopold, sprej. cestne žel., Ljubljana.
44. Germ Ludvik, kovinar, Slov. Bistrica.
45. Ošlak Ferdo, tekstilec, Maribor.
46. Valenčak Ferdo, rudar, Velenje.
47. Pristov Franc, ključavničar »Jugobruna«, Kranj.
48. Juh Luka, kovinar, Guštanj.
49. Glaser Marija, tekstilna delavka, Maribor.
50. Premužič Štefan, usnjarski delavec, Šoštanj.

Namestniki:

1. Jernejčič Franc, upravnik, Ljubljana.
2. Eucék Jože, kovinar, Dobrava.
3. Rodošek Katarina, tekstilna delavka, Maribor.
4. Vrtačnik Ivan, rudar, Trbovlje.
5. Žager Ivan, tekstilec, št. Pavel pri Preboldu.
6. Hadt Ivan, zidar, Maribor.
7. Vuk Ivan, tajnik, Ljubljana.
8. Erjavec Alojz, mizar, Ljubljana.
9. Praust Anton, usnjarski delavec, Kranj.
10. Goručan Jože, topilec, Celje.
11. Bazel Ivan, rudar, Zagorje.
12. Ropret Ivan, železo-strugar, Ljubljana.
13. Jeltnikar Roza, gospodinjica pom., Ljubljana.
14. Smerajc Andrej, krojač, Ljubljana.
15. Gabrijan Lojze, grafični, Maribor.
16. Vertnik Rudolf, pek, Ljubljana.
17. Weinberger Engelbert, steklar, Sv. Križ — Rog. Slatina.
18. Jegrišnik Albin, ključavničar, Celje.
19. Lesnik Rudolf, rudar, Mežica.
20. Krežar Ivan, modelni mizar, Ljubljana.
21. Grčič Vinko, sofer, Maribor.
22. Kosmač Ivan, električar, Tržič.
23. Demšar Polde, ključavničar tobačne tovarne, Ljubljana.
24. Rakuša Karol, pek, Maribor.
25. Kreuch Adolj, kemični delavec, Ruše.
26. Brenkuš Alojz, kovinar, Lesce.
27. Keše Ivan, rudar, Trbovlje.
28. Toni Peter, strojnik, Ljubljana.
29. Škrinjer Ivan, mizar, Maribor.
30. Spindler Karol, papirniški delavec, Sladki vrh.
31. Koritnik Oton, plačilni natak, Maribor.
32. Knez Franjo, brivec, Maribor.
33. Potočnik Jože, rudar, Liboje.
34. Canjko Franc, tržni nadzornik, Ptuj.
35. Juhant Franc, sprej. cestne žel., Ljubljana.
36. Razdrih Feliks, kurjač parne žage, Stari trg.
37. Rojc Vinko, natak, Ljubljana.
38. Podlipnik Franc, predilec, Litija.
39. Karu Jože, strojar, Ljubljana.
40. Novak Anton, zid. polir, Ljubljana.
41. Pičac Tomaž, cementni delavec, Trbovlje.
42. Andlovec Režika, delavka tobačne tovarne, Ljubljana.
43. Koradej Anton, usnjar, Šoštanj.
44. Pristovnik Otmar, kovinar, Maribor.
45. Kolarič Josip, tekstilec, Maribor.
46. Rednak Jože II, rudar, Velenje.
47. Stare Franc, tekstilec, Kranj.
48. Preglau Avgust, kovinar, Muta.
49. Muršič Alojzij, kemični delavec, Maribor.
50. Bobič Anton, usnjar, Maribor.

Kandidatna lista Zveze privatnih nameščencev Jugoslavije.

Kandidati:

1. Petejan Josip, uradnik, Maribor.
2. Pibrovč Rudolf, trgovski nameščenec, Celje.
3. Avžlahar Ladislav, trgovski pomočnik, Ljubljana.
4. Pelikan Hubert, knjigovodja, Maribor.
5. Zabožnik Anton, rudniški paznik, Zagorje.
6. Tramšek Franc, tekstilni mojster, Maribor.
7. Dobay Anica, hranilniška uradnica, Maribor.
8. Schmidchen Mario, industrijski uradnik, Celje.
9. Malovrh Drago, industrijski uradnik, Ljubljana.
10. Dobrinč Ivan, trgovski pomočnik, Ljutomer.

Namestniki:

1. Piuka Karmen, bančna uradnica, Maribor.
2. Kimeswenger Adolj, trgovski pomočnik, Ljubljana.
3. Koželj Kazimir, trgovski pomočnik, Celje.
4. Meglič Ludovik, trgovski pomočnik, Ljubljana.
5. Pock Izidor, rudniški nameščenec, Zagorje.
6. Novak Josip, uradnik tekstilne tovarne, Maribor.
7. Kocjan Franc, skladiščnik, Celje.
8. Jelenc Gojmir, odvetniški pripravnik, Maribor.
9. Jevnikar Angela, uradnica, Ljubljana.
10. Jelen Olga, odvetniška uradnica, Maribor.

Razno.

Jama in njeni prebivalci.

»Slovenski Narod« nam je dne 9. t. m. poročal o zgraditvi nove šole in o izginitvi barak iz mestne gramoznice. To pa je za nas uboge jamarje hud udarec, ker nismo polži, da bi nosili na hrbtu svoje hišice in z njimi kar lahko izginiti. Vse, kar smo v življenju zaslužili z žuljavimi rokami, smo vzdali v naše barake z mislijo, da bomo pod lastno streho in nikomur v nadlego.

Stanovanjska kriza nas je privedla v jama in ker nam je bilo rečeno, da si moramo zgraditi čedna stanovanja z ličnimi ograjami, smo to storili vsak po svoji moči, nevede, da bo naš trud in stanovanje za tako kratek čas. Mnogo je boljše zgrajenih hišic, katere so stale 20 do 45.000 Din, v katerih živijo pošteni ljudje, pridni delavci, pravi Slovenci in državljani, mnogi že sivolasi, katerim nihče ne more očitati nepoštenosti. Mestni magistrat bi moral imeti malo več obzira na te ljudi, ki so toliko moči in denarja žrtvovali za svoje stanovanje.

Sedaj po treh letih pa naj to vse izgine? Kdo bo nosil vse te stroške? Kam naj gremo z otroci, ko pa posestnik ne mara družin z otroci in ko nimamo zaslužka, da bi plačevali tako visoke najemnine. Mnogo nas je brezposelnih, mnogo pa že ostarelih, kateri nimamo drugega kakor lastno streho, katero smo si z lastnimi rokami priskržili v času, ko smo bili še dela zmorni. Sedaj pa naj se nam vse uniči in to na željo nekaterih posestnikov, kateri nas črtijo kot trn v peti? Res je, da smo dobili dovoljenje graditi hiše za nedoločen čas, ali v takem slučaju bi moral ta nedoločen čas trajati 15 do 20 let, ker to ni igrača in gospodje dobro razumejo, da se stavbe ne podirajo po treh letih. Vsakdo mora priznati, da bi se s tem napravila ubogemu ljudstvu krivica in bi bilo s tem popolnoma uničenih okoli 60 družin, katere ne morejo stanovati pod milim nebom. Prej nam bi morali povedati, da naj si napravimo samo toliko, da bomo pod streho, ker bo samo za tri leta, ne pa govorili: »Napravite trdno in čedno!«

Nič nismo proti temu, da se sezida šola, ker je ista res potrebna za bežigrasjski okraj, toda prostor bi se našel morda kje drugje, ali pa naj bi se nam pomoglo z odškodnino.

Pripominjamo, da se nahaja v mestu še dosti slabših barak in stanujejo v njih celo tujci (ne naši državljani), n. pr. barake na Masarykovi cesti in v Šiški pred šolo.

Prizadeti.

Kdor 21. in 22. oktobra ne bo volil z rdečo glasovnico, je izdajalec delavskih interesov.

Delavstvu v premislek.

Zadnja (1. IX. 1933) številka »Ujedinjenega železničarja« je prinesla uvodnik, ki ga je napisal sam generalni tajnik Internacionalne Transportne Federacije sodrug Edo Fimmen.

Ker je članek zelo pomemben in stvaren, ga priobčujemo tudi mi. Sodrug Edo Fimmen je bil tudi eden iz govornikov na vseh delavskem zletu, ki je bil v Ljubljani 1. 1927, in se ga bodo gotovo še mnogi čitatelji »Delavca« spominjali.

Uredništvo.

Amsterdam, 30. VIII. 1933.

Zmaga Mussolinija v Italiji, triumf Hitlerja v Nemčiji, NAVIDEZNA popolna zmaga kapitalistične diktature nad demokracijo v teh državah odkriva tudi buržuaziji v drugih državah popolnoma drugačne izglede za bližnjo bodočnost.

Kar se je posrečilo v Italiji in v Nemčiji, to je seveda mogoče tudi v Španiji, Franciji, Avstriji in vseh drugih državah stare Evrope.

Nov pogum, nove sile, novo navdušenje je zopet prevzelo razvijajočo se reakcijo v vseh deželah. Za kapitalizem obstoje zopet ugodni izglede, da odvzame delavskemu razredu vse one, čeprav še tako malenkostne pridobitve, ki si jih je delavski razred priboril v dolgoletnih bojih na političnih svoboščinah in zboljšanju gospodarskega položaja. Kapitalizem smatra, da je prišel ugoden trenutek, da se maščuje za vse poraze, ki jih je moral pretrpeti v prvih 10 letih po vojni. Zaveda se, da obstoji le eno sredstvo, le ena pot, da iztrga vse pridobitve delavskemu razredu in ga popolnoma premeže ter naredi nesposobnega za odpor in zopet vklene v verige suženjstva in popolne odvisnosti. In ta pot je surova sila, ki je pripravljena poslužiti se vseh sredstev brez izjeme, da doseže cilje kapitalističnega razreda in da se zasigura kapitalizmu privilegirana

pozicija v državi in družbi ter omogoči neomejeno izrabljanje delavnih slojev.

Delavski razred se je v svojih skoraj 100 let trajajočih bojih za politično in gospodarsko osvoboditev vedno kretal v okviru demokracije. Vedno je bil pripravljen na sklepanje premirja in miru, odrekal se je vsakemu nasilju in prelivanju krvi ter se je postavil na stališče, da vodi boj za dosego svojih ciljev le z ZAKONITIMI sredstvi. Razmeroma zelo redki izbruh ljudskega maščevanja, upori, akcije iz obupa, ki so vodile do nasilnosti, tvorijo v zgodovini osvobodilnih bojev delavskega razreda samo izjemne slučaje. Ves čas se je delavski razred v prvi vrsti boril ZA DEMOKRACIJO, je v tej borbi trpel in vsled te borbe krvavel iz tisoč zadanih ran. Uspehe in sardove teh bojev in vseh doprinešenih žrtev pa so vedno uživali drugi. BURŽUAZIJA PA NE POLAGA NITI NAJMANJŠE VAŽNOSTI NA DEMOKRACIJO.

V Italiji je bilo delavsko gibanje popolnoma zavdušeno. V Nemčiji je Hitler pod krinko nacionalnega socializma uničil odnosno poddržavil vse svobodne delavske organizacije, uničil pridobitve desetletnih bojev ter uvedel režim surove sile. V Romuniji, Bolgariji, Avstriji in na Ogrskem se vedno bolj ogrevajo za fašistične metode in povsod čakajo samo na ugodno priliko, da udarijo in si z nasiljem pribore oblast.

delav kapitalističnega razreda in...

Edo Fimmen, gen. tajnik ITF.

Delavci in nameščenci, bodimo pripravljene!

Pred novelo k obrtnemu zakonu.

Novi obrtni zakon, ki je stopil lani v veljavo, je povzročal podjetnikom silno mnogo preglavic. Mislili so, kako bi ga obšli, da bi delavci in nameščenci ne prejimali po zakonu zagotovljenih dobrin. Po navodilih svojih delodajalskih organizacij so odpovedovali službe in sklepali nove pogodbe, misleč, da se na tak način zakon lahko obide. Prav značilna je bila v tem primeru borba ljubljanskih trgovcev proti novemu zakonu, ki so hoteli na nezakonit način sabotirati določbe zakona. To gibanje smo opazili po vsej banovini. Poročali smo že tudi, kako reakcionarne zahteve glede na izpremembo zakona so stavile delodajalske organizacije.

Novi obrtni zakon je kopija avstrijskega obrtnega zakona z edino razliko, da so bile v tem zakonu marsikateri ugodnosti, ki jih ima avstrijski zakon poslabšane oziroma izpuščene. Skoraj vse bistvene določbe novega zakona so veljale že prej po služabniškem redu in po nameščenskem redu. Nove zahteve delo-

dajalcev se torej tičejo pravzaprav samo obstoječega varstva nameščenec in delavcev.

Trgovinski minister je naročil, da se zakon izpopolni, da se ugotovi jasno in precizno pravno stanje. V svrhu enotnega izvajanja zakona ni potrebna novelizacija, če ne bi se hotelo vnesti bistvenih izprememb, marveč bi zadoščale potrebne izvršilne naredbe. Vlada se je pa odločila, da izda k zakonu novelo, kar pomeni, da hoče zakon bistveno izpreminjati. Minister sicer pravi, da nove dopolnitve ne smejo prizadeti bistvenih načel, na katerih temelji zakon, prav tako pa ne sme biti v njih novih omejitev svobode gospodarskega delovanja. V tem navodilu je izražena vsa tendenca novelizacije.

Za zbiranje potrebnega materiala za zakonsko novelo so bila pozvana prizadeta ministrstva, banske uprave ter delodajalske in delavske zbornice. Bojimo se, da podpira to novelizacijo reakcionarni duh.

Rudarji in banovinski „Bednostni sklad“.

Mislite na to, da mora rudar tudi živeti.

V rudarskih revirjih je zopet razburjenje: Nov odtegljaj smo dobili, ne da bi prav vedeli za koga in zakaj. 7 do 14 dinarjev nam zopet več odtegljuje. Tako in slično si čul govoriti rudarje ob zadnjem plačilnem dnevu.

Pred nedavnim časom je izšla banovinska naredba, s katero se ustanavlja »Sklad za podpiranje nezaposlenih rudarjev« ali banovinski »Bednostni sklad« z veljavnostjo od 1. julija t. l. naprej in v katerem morajo podjetniki in delavci prispevati prvi

pol, drugi cel odstotek od zaslужka, oziroma izplačila.

Predlog za ustanovo nekakšnega pomožnega sklada za podpiranje brezposelnih rudarjev je že lansko leto stavila Delavska zbornica na prošnjo razrednih strokovnih organizacij in to iz razloga, ker dosedanje zavarovanje rudarjev zoper nezaposlenost niti od daleč ne zadostuje. Poleg tega pa ima to zavarovanje še to hibo, da mu vedno primanjkuje sredstev za redno izplačevanje podpor.

Delavska zbornica je s polnim ra-

S tega in drugih bregov delavske fronte.

Pri volitvah v Delavsko zbornico v Sloveniji sta dva bregova volilcev-delavcev.

Na prvem bregu

stoje pripravljene, tesno strnjene, razredno - zavedne svobodne delavske in nameščenske strokovne organizacije:

I. UJEDINJENI RADNIČKI SINDIKALNI SAVEZ JUGOSLAVIJE (STROKOVNA KOMISIJA) S SVOJIMI SESTAVNIMI ORGANIZACIJAMI.

1. Savez Metalških Radnika Jugoslavije.
2. Splošna delavska strokovna zveza Jugoslavije.
3. Zveza rudarjev Jugoslavije.
4. Ujedinjeni Savez železničarjev Jugoslavije.
5. Osrednje društvo lesnih delavcev in sorodnih strok.
6. Zveza živilskih delavcev Jugoslavije.
7. Osrednje društvo oblačilnih delavcev in sorodnih strok.
8. Savez radnika i radnica monopolskih preduzeća i prerada hartije u Jugoslaviji.
10. Savez Gradjevinarskih (stavbinskih) radnika Jugoslavije.
11. Savez brivsko vlasuljarskih radnika Jugoslavije.
12. Organizacija hotelskih, kavarniških in gostilniških uslužbencev.
13. Organizacija hišnih poslov Jugoslavije.
14. Savez privatnih nameščenecv Jugoslavije.

Na drugem bregu

Jugoslovanska strokovna zveza razni odborji

1. Strokovna zveza privatnih in trgovskih nameščenecv.
2. Strokovna zveza rudarjev.
3. Strokovni odbor kovinarjev.
4. Strokovni odbor papir. delavstva.
5. Strok. odbor kmečkih delavcev.
6. Strokovna zveza monop. delavstva.
7. Poselska zveza,
8. Strokovna zveza vinarjev.
9. Strokovni odbor tekstilnega delavstva.
10. Strokovni odbor lesnega delavstva.
11. Strokovni odbor oblačilnih delavcev.
12. In vsi tisti, ki jih ni.

Na tretjem bregu

Narod. strok. zveza

1. ??? ? ???
2. Vsi tisti, ki jih ni.

Torej: Trije bregovi: Eden na tej strani, druga dva na drugi strani razredne fronte. Kako je ime TISTIM, KI SO NA ONIH DVEH BREGOVIH?

Z RDEČIMI GLASOVNICAMI BOSTE ODGOVORILI NA DAN VOLITEV.

zumevanjem za težak položaj brezposelnih rudarjev takoj izdelala točen načrt tako glede ustanovitve takšnega sklada, kakor tudi uporabljanja sredstev. Predvsem je bila njena zahteva, da daj se pri tem ne prizadene zopet delavstvo, temveč, da v ta fond prispevajo izključno le podjetja. Zakaj delavstvo je v primeri s svojimi nizkimi mezdami in raznimi odtegljaji že itak preveč obremenjeno.

V ilustracijo koliko obremenjujejo ti odtegljaji delavske plače mesečno, navajamo za primer rudarje. Rudarjem se odtegne: za

Pokojninsko blagajno Din 59.—, bolniško blagajno Din 45.—, podporni sklad in godba Din 5.—, Delavska zbornica Din 3.—, Rudarska zadruga II. skupine Din 1.—, splošno brezposelno zavarovanje Din 5.—, uslužbenški davek (povprečno) Din 8.—, razsvetljava Din 8.75, in sedaj še Banov. bednostni sklad Din 4.—. Skupaj Din 138.75.

Torej ima rudar s svojimi 14 do 15 šihiti po Din 30 do Din 38 in pri mesečnem zaslужku od Din 450 do Din 570, 139 dinarjev odtegljaja, ali 24—30% od celokupnih prejemkov. Kaj mu naj potem še ostane za preživljanje?

Zdaj naj še ta, samo delno zaposleni rudar prispeva za ta bednostni fond, od katerega bi praviloma še on sam moral dobivati podporo. In pri tem še taki rudarji, kateri imajo že sami doma leta in leta več za delo sposobnih, vendar pa brezposelnih sinov in hčerka, ki jih morajo preživljati.

Zveza rudarjev Jugoslavije in Delavska zbornica sta ponovno vložili na bansko upravo odločno zahtevo, da se to neupravičeno obdavčenje rudarjev takoj ukine.

Delavska zbornica in obremenitev rudarjev s prispevki za Bednostni fond.

V pogledu predpisovanja prispevka za Bednostni fond in njegovo vporabo, prosimo za sledeče:

a) Da se vpošteva pri tem dejstvo, da se zbira pretežni del sredstev za ta fond iz industrijskih krajev ter ukrene, da se bodo porabljala tudi sredstva pretežno za preskrbo brezposelnega industrijskega in obrtnega delavstva. Prav posebno naj se vpošteva pri tem poseben položaj rudarskih revirjev.

b) V rudarskih revirjih bi bilo treba rudarske delavce od plačevanja prispevka za bednostni fond z ozirom na to, da se oddaja tu za socialne dajatve pri današnjih razmerah do tretjine zaslужka, docela osvoboditi.

V vsakem slučaju je paziti na to, da se bo pobiral ta prispevek le od dejanskega čistega zaslужka, ne pa od bruto zaslужka ali celo od kategorijskega (Ideelnega) zaslужka. Ker je v rudnikih navadno slednji zaslужek merilo za socialne dajatve, a to merilo ne vpošteva skrajšanega dela, se bi v rudnikih odmernost stopnja samo s tem podvojila.

Ljubljana, dne 17. avgusta 1933.



Dokazano najboljši muholovec sveta. Se mnogo posnema, zahtevajte torej izrečno

„AEROXON“

Sodruzi!

KUPUJTE IN ZAHTEVAJTE POVSOD KRUIH IN PECIVO IZ
PRVE DELAVSKE PEKARNE V LJUBLJANI
POSTOJNSKA ULICA 11, DESNO. TELEFON 31-71.

Sodružice!

Proč z nedeljskim poukom na obrtni-nadaljevalni šoli v Celju.

Celjsko združenje obrtnikov je prejšnji mesec, dne 20. avgusta, sklenilo, da se zopet vpelje nedeljski šolski pouk. Ravnatelj g. Joško Bizjak pa je še povrh povedal, da se ne more poučevati med tednom popoldne vsled pomanjkanja prostora in vsled enotnega vodstva se pa ne sme prenesti na okoliško šolo nekaj razredov za vajence. Ker je letos trgovsko-nadaljevalna šola v Celju razširila tudi obveznost izven Celja na Babno, Breg, Gaberje, Lava, Levec Lisce, Medlog, Ostrožno, Poluje, Spodnja Hudinja, Spodnja Ložnica, Trnovlje, Zagrad, Zavodna, Zgornja Hudinja, Bakovžlak, Čret, Dobrava, Štore in Teharje in isto naj se tudi za obrtniške vajence teh krajev izvede obvezni pouk.

Banska uprava je preteklo šolsko leto z odlokom z dne 16. septembra 1932 odpravila popolnoma nedeljski in večerni pouk na vseh obrtno-nadaljevalnih šolah Dravske banovine, kar je tudi razvidno iz sledečega odloka:

Kralj, banska uprava Dravske banovine. VIII. No. 4762-1,

Ljubljana, 16. sept. 1932.

Predmet: pouk.

Uprav. strok. nadalj. šolam!

S 5. marcem 1932 je stopil v veljavo novi zakon o obrtnih. Radi tega se odreja, da se imajo uveljaviti z novim šolskim letom tudi vsi predpisi cit. zakona, zavezujoči strokovno-nadaljevalni pouk vajencev in pomočnikov, ki so mlajši od 18 let.

Imetniki obrtov so dolžni dajati osobju med delovnim časom prost čas, potreben za obiskovanje strokovno-nadaljevalnih šol.

V smislu § 301 cit. zakona se odreja nadalje, da se ima pričeti šolsko leto na vseh strokovno-nadaljevalnih šolah (občih obrtnih nadalj., strokovnih, obrtnih nadaljevalnih in trgovskih nadaljevalnih) s 1. oktobrom vsakega leta.

Pouk ima trajati do nadaljnjega, kakor je trajal sedaj na posameznih šolah, to je ne manj kot 7 in ne več kot 10 mesecev.

Pouk se mora na imenovanih šolah vršiti le ob delavnikih od 14. do 18. ure. Vodstvom šol, kjer to iz kakršnihkoli razlogov ne bi bilo izvedljivo, se naroča, da predlože semkaj obnem z otvoritvenim poročilom tudi poročilo z navedbo vzroka(ov), zakaj se pouk na tej šoli ne more vršiti v odrejenem času.

Podrobnejše odredbe o organizaciji, učnem načrtu, strokovni izobrazbi nastavnikov itd. se bodo izdale, čim bo ministrstvo trgovine in industrije predpisalo to z uredbo v smislu § 302 cit. zakona.

Po pooblastilu bana načelnik oddelka za trgovino, obrt in industrijo

dr. Marn.

Obrtno-nadaljevalna šola v Celju naj se tudi na okoliško šolo prenese, in sicer nekaj razredov. Obnemem pa se naj sprejme v šolski pouk vse v okolici zaposlene vajence.

zlorabe vajencev, kateri so brez vsake zaščite, pa se mu nadaljnja pravica do vajencev odvzame.

Je še nekaj takih zrelih »stičkov« v okolici Maribora. Dolžnost organizacije bo, da iste nemudoma kontrolira in ovadi. Le z resnim in trajnim delom bo dosežen uspeh. Zatorej na delo, sodruzi!

Radi prekomernega izrabljanja vajencev in ponočne zaposlitve je bilo nekaj mojstrov kaznovanih, baje vsak po Din 150.—. Kazen je sicer mila, vendar je upanje vsled izogiba nadaljnjih ponovnih ovadb, da bo dosežen uspeh. Nočno delo mladoletnih vajencev je prepovedano, to si naj naši mojstri zapomnijo! Potrebno je, da se v tem pravcu delo odbora nadaljuje, vsaka zloraba vajencev pa se naj nemudoma ovadi.

Minulo nedeljo je imela podružnica agitacijsko zborovanje radi predstoječih volitev v Delavsko zbornico. Z veseljem in ponosom lahko beležimo, da je bila dvorana nabito polna — znak zavednosti članstva. Mirno, brez pretiravanja lahko trdimo, da bodo pekovski pomočniki kompaktno volili kandidate, izvoljene od razrednih organizacij. Sodruzi, rdeči listek je vaš simbol vstajenja in zmagave delovnega ljudstva.

Ujedinjenje živilskih organizacij.

Uprava kartela zveze živilskih delavcev je obdržala dne 12. avgusta v Beogradu sejo, katera je zaključila važne sklepe glede ujedinjenja živežara. Tako bosta odslej obstojala le dva saveza, in to v Beogradu in Zagrebu. Ostali savezi, odnosno oblastni odbori bodo likvidirani in se pripojili po strukturi savezu v Beogradu in Zagrebu. Mariborska podružnica pozdravlja ta pomemben sklep kartela, ker vidi v tem le napredek organizacij. Enotnost delavskega pokreta jamči za uspešnejše delo v poedinih podružnicah. Živel ujedinjeni savez živilcev!

OBLAČILNI DELAVCI.

Smo kakor eden na bojišču-volišču in naš standard je rdeči volilni listek.

LESNI DELAVCI.

Oblali bomo 21. in 22. oktobra vse rdeče glasovnice in naši glasovi bodo krepak, solidaren spev: Mi smo! Delavska zbornica — delavcem!

ZVEZA STROJNIKOV IN KURJAČEV.

Kakor ogenj so naši volilni listki, kakor stroj so in zlili se bomo 21. in 22. oktobra v celoto kakor eden z vsemi vami, razredno zavednimi!

ZVEZA STAVBINCEV.

Dne 21. in 22. oktobra bomo kakor zid z vsemi sodruzi-borci za delavske pravice in za Delavsko zbornico.

BRIVCI.

21. in 22. oktober bo za nas krepak krik za nedeljski počitek in z rdečimi glasovnicami bomo to podudarili.

HIŠNI POSLI.

Naš glas za Delavsko zbornico se 21. in 22. oktobra dokumentira z rdečo glasovnico.

MONOPOLCI.

Sodruge, sodružice ter vse naše somišljenike pozivamo, da se sigurno udeležijo 21. oktobra 1933 volitev delegatov v Delavsko zbornico.

Naša dolžnost in pravica je, da izvolimo res prave delavske zastopnike, kateri nam bodo pomagali v boju za naše pravice!

Volilo se bode za naše kandidate na tale način (dobro si zapomnite!):

RUDEČO GLASOVNICO PUSTI CELO, PLAVO IN BELO RAZTRGAJ, POTEM PA DAJ VESKUPAJ V KUVERTO, ZALEPI TER ODDAJ VOLILNI KOMISIJI!

Sodruzi in sodružice vsi na volišče, da dokažemo naš mogočni »MI«!

STROKOVNI VESTNIK.

Peki — Maribor,

Zadnjič smo poročali o vsiljeni nam borbi proti tvrdki Scherbaum, katera je neozirajoč se na pomočniški tedenski odmor, dostavljala v Ptuj ob pondeljkih sveže pecivo ter s tem ogrožala ptujskim pomočnikom svoj počitek. Protestni shod pomočnikov in pismena intervencija pri tvrdki Scherbaum je imela popoln uspeh. S tem je nečedna afera likvidirana. Tvrdka je poslala organizaciji pismeno obvestilo, da ustavi vsako nadaljnje dostavljanje peciva v Ptuj. Upamo, da bo pri tem tudi ostalo. Uspeh, katerega je dosegla organizacija živilcev, zopet jasno kaže velik pomen razredne strokovne organizacije, katera budno pazi na pridobljena socialna prava svojih članov.

Paralelno z dogodki v Ptuj gre organizacija svojo borbena pot v Mariboru, kajti tudi v mestu samem je treba budno paziti na posamezne mojstre, kateri se hočejo na račun svojih tovarišev mojstrov s pomočjo nedeljskega dela okoristiti. Toda kršiteljem nedeljskega počitka povemo jasno in odločno: nehaite s tem gnusnim in škodljivim početjem, organizacija ne bo dopustila pod nobenim pogojem zlorabo edine socialne pridobitve, nedeljskega počitka, pa naj bo dotičnikom všeč ali ne! Zapomnite si eno, priborjene pravice gredo preko profita posameznikov, minili so časi, ko ste varali z raznimi obljubami svoje pomočnike, ki vam ne gredo več na limanice.

Organizacija je ovadila pekovskega mojstra Č., kateri je, ugodivši svoji stranki, napeljal neko nedeljo kruh, misleč, da bo za deva ostala tajna; vendar pa organizacija ne spi, prepričala se je o resničnosti dejanja in ovadila drugače sicer lojalnega pekovskega mojstra.

Trd oreh je vsekakor pekarna Vrenko iz Krčevine pri Mariboru. Ta dični mojster še vedno sanja, da sme preko pridobljenih pravic pekovskih pomočnikov. Nemoteno izdeluje ob nedeljah pecivo, konkurira ostalim mojstrom in priteguje k delu mladoletne vajence. Organizacija pomočnikov je posvetila temu mojstru več pažnje, zato se je odločila pekarno kontrolirati, da na licu mesta ugotovi dejanski stan. Odposlala je štirčlansko kontrolo, katera je pod okriljem orožniške patrulje pregledala v nedeljo, dne 10. oktobra ob četrti na 1. uro po polnoči poslovne prostore dotične pekarnice. Ugotovilo se je, in sicer: 1. da so delali (izdelovali so ravno zemlje), kar je po zakonu o nedeljskem počitku prepovedano in 2. da zaposluje mojster Vrenko mladoletne vajence skozi noč, prepovedano po zakonu o zaščiti mladoletnih delavcev in jih zaposluje dneвно 10 do 11 ur, dasi predpisuje zakon 8 urni delavnik za vajence. Organizacija je mojstra ovadila pri Inspekciji dela in sreskem načelniku, istotako orožniška patrulja. Vprašamo Vas, gospod Vrenko, ali boste sedaj zopet tajili trditve organizacije pekovskih pomočnikov? Zahtevamo ponovno, da pristojna oblast eksemplarno kaznuje kršitelja zakonitega nedeljskega počitka v očigled

KOVINARJI.

Dne 21. in 22. oktobra 1933 je dan delavske besede, delavskega »MI« in govorili bomo vsi z rdečimi listi kakor eden.

RUDARJI.

bomo dne 21. in 22. oktobra 1933 z rdečimi listki manifestirali svojo zavednost in svojo moč.

SPLOŠNA DELAVSKA ZVEZA JUGOSLAVIJE.

Vsi, kar nas je po tovarnah in obratih, smo proletarci in naše geslo je: MI z žuljavimi rokami ustvarjamo dobrine in bomo našo voljo dokumentirali dne 21. in 22. oktobra z rdečimi listki.

Rogaška Slatina.

Mi steklarji, člani Splošne delavske strokovne zveze Jugoslavije in del. kult. in tel. zveze »Svoboda« smo obdržali že več sestankov in sej in se dobro pripravljamo za volitve v Delavsko zbornico. Mora biti 100 odst. rdečel Zdraviliško delavstvo se nam bo tudi priključilo, dasi tam par nezavednih prigovarja delavstvo, naj voli belo in modro. Mi pa vemo, kaj je belo, in vemo, kaj je modro; tudi zdraviliško delavstvo to ve. Saj je poskusilo v tej sezoni na lastni koži bele in modre ideologije. Delavska zbornica mora biti in ostati delavska, meščani in njihovi petolizniki pa naj gredo v obrtne, trgovske in industrijske zbornice. Ne gre za imena, gre za naš princip. Glasovanje naj pokaže, ali ima Mussolini in Hitler prav, ali — Marx. Mi steklarji in drugi delavci v Rogški Slatini bomo 21. in 22. oktobra 1933 odgovorili z delavskim jezikom in vemo, da bodo tudi povsod drugod po Dravski banovini delavci in delavke vložili v kuverte rdeče glasovnice nepoškodovane, bele in modre pa raztrgane.

Steklarji.

ZVEZA ŽIVILSKIH DELAVCEV.

Naj ne bo nobenega izmed nas pivovarjev, pekov, slaščičarjev, mesarjev in drugih v živilski stroki pomanjkanja trpečih in slabo plačanih, ki bi 21. in 22. oktobra z rdečimi volilnimi listki ne glasoval za svojo Delavsko zbornico in s tem dokazal, da smo za odpravo nočnega dela.

!! Tiskovna pomota ??

Mariborski »žuti« tednik je zapisal sledečo športno poročilo:

60 : 0

Tako volilno prognozo je prinesla zadnja Delavska politika. S tem je hotela na nogometni način predvideti rezultat volitev v Delavsko zbornico. Mi imamo tudi nekoliko pojma o nogobrcni igri in za to pristavimo, da vsak, ki čuti poraz, brca v zadnjih zidih. Da, da, slovenski nacionalisti že dolgo brcajo in upajmo, da se bodo zbrncili pri sedanjih volitvah.

RDEČO GLASOVNICO MORATE DATI V KUVERTO NEPOŠKODOVANO, OSTALI DVE PA RAZTRGANI.

Od Savezne Uprave smo prejeli sledeči poziv:

Savezni Upravi prihajajo v zadnjem času od posameznih podružnic pritožbe, da se njene odbornike od gotove znane strani psuje za »komunistično bando« in slično. S tem bi radi zbegali delavce, da ne bi vstopali v »Savez« ter tako v skupnosti dosegli izboljšanje položaja in »Pravilnikov«. Kapitalistom in njih agentom je namreč neprijetna organizirana moč delavstva.

Tem potom S. U. opominja članstvo, da svobodno in brez bojznih pristopa v »Savez«, ker je zakonita, na zakonu osnovana ter od pristojnih oblasti priznana organizacija!

Gospodi in vsem tistim podležem, ki se poslužujejo klevet in intrig, povemo, da naj pazijo na samega sebe in kaj govorijo, ker se jim bo lahko dala priložnost, da svoje trditve dokažejo, pa naj bode potem kdor hoče.

Tobačni delavci in delavke! Bolj kot kdaj, je potrebno sedaj, da se strnemo vsi v eno organizacijo, da si tako močni izvojimo BOLJŠE PLAČE in — PENZIJO!!!

Ker se posebno sedaj za časa priprav volitev v Delavsko zbornico razširjajo razne lažnjive govornice, opozarjamo članstvo, da ne naseda klevetam raznih eks delavskih agitatorjev, zastopnikom kapitalističnih interesov in da nam sporoče imena tistih. Pa se bomo pošteno porazgovorili z njimi.

»RESITEV DELAVSTVA JE V DELAVSTVU SAMEM!«, tega gesla ne pozabite.

Upravni Odbor Saveza.

Vsem bivšim članom Bratovskih skladnic!

Delavska zbornica za Slovenijo opozarja vse bivše člane Bratovskih skladnic, ki so izgubili vsled odpusta ali redukcije svojo službo v rudnikih in s tem pravičnega in nadeje, ki so jih imeli pri Bratovskih skladnicah, da jim bodo te pravice in nadeje propadle, ako se ne prijavijo najkasneje do 30. septembra t. l. pri Bratovskih skladnicah rudnika, kjer so bili zadnjič zaposleni ter plačajo prijavno pristojbino Din 20.—.

V slučaju, da ne morejo plačati priznalne pristojbine, naj napravijo prošnje na Glavno bratovsko skladnico, da se jim preloži plačilo priznalne pristojbine na kasnejši čas.

Vse delavstvo se naproša, da opozori na to obvestilo zainteresirane sodelavce, ki ne čitajo časopisov.

Delavska zbornica za Slovenijo.

Kultura.

»Svoboda«, septemberska številka, pri naša bogato vsebino. Citajte in naročajte jo!

»Literatura« je izšla in je polna zanimivosti. Citajte jo!

Almanah abiturientov mariborskega učiteljskega z naslovom »Mladi utripi« je izšel in stane 15 Din. Knjižica, v kateri so mladi pogumni fantje-učiteljskički napisali črtice in pesmi, ki so krik in odsev strašnih razmer v teh težkih časih. Priporočamo!

»Svijet«, zagrebški ilustrirani tednik pri naša lepe slike iz vseh strok in krajev.

Listnica uredništva.

Dopisnika, ki je poslal članek »Proč z nedeljskim poukom na obrtno-nadaljevalni šoli v Celju«, prosimo, da ta članek še enkrat napiše in tako tudi prepis odloka banske uprave VIII. N. 4262-1. Biti pa mora razločno in čitljivo napisano. Sedaj poslano je za urednika in stavca nečitljivo.

Samo v Delavsko zbornico

lahko volite brez moralnega in socialnega pritiska. Volite torej rdečo listo organiziranih delavcev in nameščencev. To so Vaši zastopniki!